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夏季鸡饲料中
为何要添加小苏打？

问：夏季鸡饲料中为什么要
添加小苏打？

答：小苏打的化学名称是碳
酸 氢 钠 （NaHCO3） ,pH 值 为
8.5，白色结晶粉末，味略咸，
易溶于水，水溶液呈弱碱性，具
有健胃、抗酸，增进食欲，维持
机体正常酸碱平衡的功能。在夏
季高温时，添加碳酸氢钠是减少
产蛋鸡和肉仔鸡生长损失的重要
措施。发生热应激时，家禽呼吸
频率加快，导致体内二氧化碳大
量排出，从而使血液中碳酸氢根
离子减少，pH 值下降。同时，
热应激时会出现生理性饮水量和
尿量增加，细胞膜的通透性增
加，钠、钾、磷、镁和蛋白质等
细胞内容物以高于平时的速率排
出体外。因热应激而导致的 pH
值失衡会诱导鸡的一系列临症，
如食欲减少、饮水量增加、鸡蛋
变小、产蛋量下降、蛋壳变薄、
破碎率增加、抗病力降低等；肉
鸡的死亡率增加。因高温直接致
死的鸡并不多，更多的是高温过
后，鸡发生酸碱平衡紊乱，导致
组织中代谢性酸中毒而造成死
亡。添加碳酸氢钠除了可提供碳
酸氢根离子，缓解热应激以外，
还可提高血浆中钠的含量，维持
血浆酸碱平衡，有助于预防严重
热应激时细胞内容物的损失，维
持鸡的正常生产力。

盛夏季节可在蛋鸡日粮中添
加 0.4%碳酸氢钠，碳酸氢钠在
饲料中添加不能超过一星期。建
议同时添加维生素 C(每吨添加
150～200克)。

如何防治
大棚茄子疫病？

问：发现有几株大棚青茄，
植株中部烂掉、死掉，怎么办？

答：实地勘察，在茄子植株
分叉处表皮腐烂，造成上部叶片
萎蔫，是茄子疫病。据农户介
绍，前几天田间很干，就放水沟
灌，加上晴天大棚里温度太高，
通风没跟上，就突然发病了。

茄果类蔬菜疫病，在高温高
湿的环境中极易发生，并快速蔓
延，用大水漫灌的方法补充田间
水分管理太粗犷，加上气温突然
飙升，通风不及时、不充分，促
使大棚里达到最适发病条件，造
成茄子疫病爆发。

防治方法：
1.加强田间管理，降低大棚

内空气湿度、温度。
2.病株病部以下枝干剪断，

带出大棚，青茄再生能力很强，
病情控制后仍会抽枝开花。

3.药剂防治：687.5 克/升氟
吡菌胺·霜霉威盐酸盐悬浮剂
（银法利） 600～800 倍液或 20%
噻菌铜悬浮剂(龙克菌)400～500
倍液喷雾，7 天一次，连防两
次。
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鹅瘟和鹅病毒性肠炎如何诊断和防治？
来自安徽省的高先生致电上海三农服务热线，询问鹅瘟和鹅病毒性

肠炎如何诊断和防治？

针对此问题，热线专家表示，鹅瘟与鹅病
毒性肠炎在养殖过程中经常会发生，实际饲养
中症状均表现为整群发病、体温升高、精神不
振、不吃少喝、拉稀下痢、呼吸困难，而后出
现神经症状。在临床上早期很难区分，我们要
及早确诊，及时采取措施，才能减少损失。

鹅瘟是细小病毒引起的，一般在进雏后
3～5 天发病。多数为急性发作，迅速传播，
发病后 12 小时就有 50%左右的鹅出现拉稀，
开始粪便为酱色，后变为绿色，且精神不振等
明显症状。由于发病急，发病后24小时即死
亡50%，病程死亡率极高，2～3天内会导致整
群大部分死亡。

病毒性肠炎为腺病毒属中的肠炎病毒，在
进雏后6～30天之间发病，但多数在7～15天

发病。发病后 24 小时大约有 10%左右的鹅才
开始拉稀和精神不振等症状出现。一般每天少
量死亡，整个病程死亡率在15%～30%之间。

鹅瘟与鹅病毒性肠炎最明显的区别是解剖
诊断，表现在小肠的栓塞上。小鹅瘟肠栓塞多
数发生在小肠后端部位，栓塞短而细，整个栓
塞长约 2～5 厘米，直径在 1～1.5 厘米左右，
切面质地较硬，主要为肠黏膜脱落物形成，呈
乳白色。病毒性肠炎的栓塞在小肠的中前端，
栓塞长而粗，长约 4～10 厘米，粗为 2～4 厘
米，栓塞物外部为肠粘膜脱落物形成包皮，内
部是肠内容物。

防治方法：
1.不从疫区引进鹅苗，选择正规供种苗的

单位，种鹅要进行疫苗和高免血清接种。

2.平时做好环境的清洁卫生，定期消毒，
引进的鹅苗和成年鹅应隔离饲养。

3.高免血清防治。对1日龄雏鹅，采用雏
鹅病毒性肠炎高免血清或雏鹅新型病毒性肠炎
小鹅瘟二联高免血清，每只皮下注射 0.5 毫
升，可有效控制这两种病发生。

4.对已发病的雏鹅，每只皮下注射高免血
清1～1.5毫升，有治疗作用。

5.加喂中药黄芪多糖和柴胡等抗病毒药，
再补充VC和VE，治愈的效果更好。
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随着养殖南美白对虾的技术不断发展，养
殖密度不断增大，投饵量也随之不断增大，过
多的增加虾塘的承载量。虽然虾塘的产量有了
较大的提高，但是，这种追求高产量的方式对
养殖水环境造成了很大的危害，特别是虾塘底
质过度污染，严重的破坏了虾塘原有的生态平
衡，使养殖对虾长期处于高应激、高紧张状
态，使南美白对虾正常的生理功能受到侵害，
出现生长缓慢、厌食、体弱、疾病不断甚至死
亡。

以珠江三角洲为例,普遍采用土塘或鱼塘
改虾塘的方式进行南美白对虾高密度养殖。当
地土塘底质以泥沙质为主，泥质比例较高、大
部分虾塘缺乏中央排污设施，尤其是鱼塘养
虾，其底部淤泥较多，同时放苗量很大，放苗
量大了以后，一旦塘底处理工作稍有疏忽，养
殖20多天就出现水质难控制，各种有毒因子
含量超标，严重者出现各种疾病，且不易控
制，甚至出现大面积死虾的现象，给虾友们造

成了很大的经济损失和精神负担。
底质恶化的造成原因以及解决方案
1、虾塘淤泥厚，可以充分晒塘，以阳光

将淤泥中的有害物质分解下，将有害菌通过紫
外线杀死，充分暴晒以后的塘底会更硬一些，
不管是对对虾的生长环境，还是以后抓虾，都
是有好处的。

2、清塘时期药品残留，这个要注意，在
清塘时期要有目的性的选择合适的，低毒性药
品，并且持续时间短的。千万别选择会长时间
残留的药品。

3、晒塘时间太短，导致淤泥中的有害物
质，以及病菌没被紫外线杀死。只要安排好时
间，增加晒塘时间就好了，另外的衍生方法
是，在把塘底充分暴晒以后，用推土机薄薄地
推掉一层，既保养了塘堤，又保养了塘底。要
注意的是，推过塘底以后，来年要记得多放底
肥，以及补充微量元素。

4、投料过多，造成大量浪费，沉在底部

腐烂。这是大家最容易疏忽的一点，也是危害
系数最大的地方。所以一定要控制好饲料的投
放量。具体方法是，放两个观察台，记住放笼
状的，假如是平底观察台，鱼类会吃掉观察台
的饲料，造成对虾吃料快的假象。观察台的饲
料投放量，一般是十斤料放一两。吃料速度以
一个小时多两个小时内吃完为准。这样饲料利
用得充分，养殖成本降低，对塘底还更好。

5、没有及时使用各类制剂处理塘底有机
质。这个也不难，按时使用有益菌类进行生物
改底，或者通过各类氧化剂进行物理改底。

6、水质过肥。这个可以经常性地冲进一
些新鲜水，有目的性地进行上一条同类的操
作。

7、天气差的时候导致的翻底，这个危害
也很大，容易造成对虾大量死亡。解决办法是
天气很闷的感觉，或者通过气压计看见气压过
低了，就勤开增氧机，适当使用一些季铵盐类
底改片。 逐梦

虾塘底质对南美白对虾的影响

天地有五行，人有五脏，而五脏亦配合五
行。其实，五行除代表我们熟悉的五种物质：
金、木、水、火、土之外，也代表了我们的五
脏：心、肝、脾、肺、肾，同时可引申出五
色：白、青、黑、红、黄。只要每餐都吸收到
五色的食品便可做到五行相生，达到调和五
脏，从而滋补身体的机能。

黄色食物 养脾
五行中黄色为土，因此，黄色食物摄入

后，其营养物质主要集中在脾胃区域。如南
瓜、玉米等，常食可对脾胃大有裨益。黄色食
物中维生素A、D的含量均比较丰富。维生素
A能保护肠道、呼吸道黏膜，减少胃炎等疾患
发生;维生素 D 有促进钙、磷元素吸收的作
用，能壮骨强筋。

红色食物 养心
红色食物包括胡萝卜、番茄、红薯等。按

照中医五行学说，红色为火，故红色食物进入
人体后可入心、入血，具有益气补血和促进血

液、淋巴液生成的作用。
而且红色食物具有极强的抗氧化性，它们

富含番茄红素、丹宁酸等，可以保护细胞，具
有抗炎作用，还能为人体提供蛋白质、无机
盐、维生素以及微量元素，增强心脏和气血功
能。

黑色食物 养肾
黑色食物是指颜色呈黑色或紫色、深褐色

的各种天然动植物。五行中黑色主水，入肾，
因此，常食黑色食物可补肾。黑芝麻、黑木
耳、紫菜等的营养保健和药用价值都很高，它
们可明显减少动脉硬化、冠心病、脑中风等疾
病的发生率，对流感、慢性肝炎、肾病、贫
血、脱发等均有很好的疗效。

绿色食物 养肝
绿色入肝，多食绿色食品具有舒肝强肝的

功能，是人体“排毒剂”，能起到调节脾胃消
化吸收的作用。绿色蔬菜里丰富的叶酸成分，
是人体新陈代谢过程中重要的维生素之一，可

有效地消除血液中过多的同型半胱氨酸，保护
心脏健康。绿色食物还是钙元素的最佳来源，
对于一些处在生长发育期或患有骨质疏松症的
人来说，绿色蔬菜无疑是补钙佳品。

白色食物 养肺
白色在五行中属金，入肺，利于益气。大

多数白色食物，如牛奶、大米和鸡鱼类等，蛋
白质成分都较丰富，经常食用既能消除身体的
疲劳，又可促进疾病的康复。此外，白色食物
还是一种安全性相对较高的营养食物。因其脂
肪含量比红色食物肉类低得多，高血压、心脏
病等患者，食用白色食物会更好。

华洋

五色食物养五脏 食疗内调更健康
中医知识浩瀚无边,五色对应五脏是中医知识中最经典的一种理论，

可以简单概括为五点：黄色食物养脾、红色食物养心、黑色食物养肾、绿色

食物养肝、白色食物养肺。
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黄瓜细菌性脉枯病

黄瓜细菌性脉枯病由细
菌黄单胞菌黄瓜脉枯致病变
种侵染所致。是保护地瓜类
上偶尔发生的病害，主要危
害黄瓜，还可危害南瓜等葫
芦科作物。

【简明诊断特征】
黄瓜脉枯病主要危害植

株中下部叶片，也可危害果
实、茎。从苗期到生长中后
期均可发病。

苗期染病，发病初先在
子叶上始见褪绿色水浸状小
点，扩大后病斑呈不规则
形，边缘有黄色晕环，中央
渐变为淡褐色，并向子叶中
部扩展。遇叶脉时，发展成
沿叶脉侵入的水浸状大型黄
色病斑。

叶片染病，发病初始叶
缘产生水浸状小点，扩大成
病斑后呈沿叶脉走向侵入的
水渍状病斑，并向叶片中部
扩展。发生严重时，产生 V
字形大型黄色枯叶病斑。

果实染病，初在果实上
产生绿色水浸状斑，病斑扩
大后，在果实形成不规则的
隆起斑块，周围仍呈绿色水
浸状斑，病斑中央由于脱水
缢缩引起龟裂。

【发生规律】
病原菌以带病种子或随

病株残余组织遗留在田间越
冬，也可由旧的棚、膜设施
带菌越冬。在环境条件适宜
时，病原菌从叶缘水孔、气
孔等自然孔口侵入。也可通
过昆虫、农事操作等传播蔓
延和重复侵染。播种带菌种
子，种子发芽后直接侵入子
叶，产生病斑，引起幼苗发
病。保护地栽培长时间关棚
或夜间饱和湿度时间 7 小时
以上有利于发病，在病害发
生盛期，植株表面结露时间
越长，水浸状病斑出现越
多。黄瓜叶面吐水也为病菌
侵入蔓延提供了有利条件。

病 菌 喜 低 温 高 湿 的 环
境，适宜发病的温度范围为
3℃～25℃；最适宜的发病环
境温度为8℃～20℃，相对湿
度 95%以上；发病最适生育
期在苗期至成株期。发病潜
育期 7-15天。本病主要在保
护地内发生，通常在春天温
差变化大的时期发病，当棚
室温度超过 25℃时病即会受
到抑制。

上海及长江中下游地区
黄瓜细菌性脉枯病的主要发
病盛期在 12 月至翌年 4 月，
年度间早春多阴雨的年份发
病重。田块间连作地、排水
不良的田块发病较早较重。
栽培上种植期过早、定植过
密、开棚通风少、肥水管理
不当的棚室发病重。

（未完待续）

小拱棚西瓜高产栽培规律与施肥技术
西瓜高产栽培需肥规律
西瓜是喜肥作物，生育期短，但需肥量大，

整个生育期吸收钾最多，氮次之，磷最少，西瓜
不同生育期对氮磷钾的吸收不同。

1、幼苗期。西瓜自真叶露心到5片真叶期
（团棵期），大约30天左右，此期营养生长量小，
对氮磷钾吸收少，为肥料的缓慢吸收阶段。

2、伸蔓期。自“团棵”到第1朵雌花开放，
约需 15-20 天，西瓜节间迅速伸长，叶面积增
大，根系基本形成，吸收能力增强，为肥料的渐
进吸收阶段，吸收氮多，钾少，磷更少。

3、开花结果期。自第1朵结瓜雌花开放至
果实成熟，约30-40天，此期是西瓜营养生长与
生殖生长同时旺盛进行并由营养生长为主逐渐
转向生殖生长为主，为肥料的快速吸收阶段，是
西瓜的需肥高峰期，对氮磷钾的吸收量占总量
的85%左右，其中膨瓜期吸收量最多，约占75%
左右，开花结果期吸收钾最多。

西瓜高产栽培施肥技术
1、施肥原则。⑴有机肥为主，化肥为辅。

增施有机肥不仅能够改良土壤结构，供应全面
营养，而且能够增西瓜甜度改善西瓜品质。特
别是农户炕土肥最优。⑵适施氮肥，重施钾肥，
补施微肥。氮是西瓜生长必需的元素，但是氮
施用量过多，茎叶生长旺盛、茎粗、叶片肥大、茎
叶重叠，光合作用减弱，营养生长与生殖生长失
调，导致坐果不良，影响西瓜产量，因此，氮肥使
用要适量，钾是西瓜一生需要最多的元素，钾素

能够促进光合产物的运输，提高西瓜产量和品
质。所以，西瓜增施钾肥更为重要。⑶根据西
瓜的不同生育阶段和长势、土壤和气候条件适
时适量施肥。

2、施肥技术。⑴基肥的施用基肥一般占
西瓜总施肥量的70%，以有机肥为主，配施适量
化肥。土壤瘠薄，肥力较差的土壤，每亩施有机
肥5000-6000千克，尿素20千克，磷酸二铵 20
千克，硫酸钾30千克，中等肥力以上的土壤，每
亩施有机肥4 000千克左右，尿素15千克，磷酸
二铵15千克，硫酸钾25千克。有机肥整地，耕
翻时2/3撒施耙平，1/3和商品肥料开沟打塘时
集中施入垄下。⑵追肥的施用 西瓜追肥应掌
握轻施苗肥，巧施伸蔓肥，重施膨瓜肥的原则。

①苗肥：苗期可根据幼苗长势和土壤情况
决定是否追肥和追肥次数，土壤肥沃，基肥施用
量大，幼苗生长健壮，可不追，或在3-4片真叶
时追肥1次，亩施尿素 10千克；土壤瘠薄，基肥
施用量少，瓜苗长势较差时，追肥2次，第1次在
二叶期，亩施尿素7-8千克，第2次在团棵期，
亩施尿素10千克。

②伸蔓期：定植后30天左右，当蔓长到70
厘米，追1次伸蔓肥，一般占追肥总量的30%，
以有机肥为主，配施适量化肥，以促进植株生长
发育，使瓜蔓形成较大的群体，为坐瓜奠定营养
基础。具体方法是，在地膜外侧距根部 25 厘
米，开深约30厘米，宽30厘米施肥沟，亩施腐熟
的优质圈粪 2 000 千克，尿素 10 千克，硫酸钾
10千克，培土浇水，伸蔓肥要早施，伸蔓中后期

一般不再追肥，以免西瓜生长过旺，影响坐瓜。
③膨瓜期：膨瓜期是西瓜一生需肥高峰

期，也是追肥的关键时期，膨瓜肥可以促进果实
膨大，提高西瓜产量。以磷、钾肥为主，适当控
制氮肥，用量占追肥总量的 50%，分2次追施。
谢花后 4-5 天，果实鸡蛋大小，亩施硫酸钾 25
千克，磷二铵 15 千克，尿素 5 千克，谢花后 15
天，果实碗口大小，追第2次膨瓜肥，每亩施磷
酸二铵15-20千克，硫酸钾10-15千克，穴施浇
水。

④根外追肥 西瓜生长后期如果出现瓜蔓
枯黄，早衰现象，可叶面喷施0.20%-0.30%磷酸
二氢钾或 0.30%-0.40%肥力宝，以快速补充营
养。 宝侬

茬次不宜过多
许多菜农认为，茬次越多收获的茄子越

多，效益一定越高。但结果茬次过多，效益反

而降低。因为茄子有一定的生长规律，只有遵
从这个规律才能有较高的效益。

解决方法：采用越冬一大茬栽培，一年种
一茬即可；采用春秋茬栽培，以一年两作为
宜。每年在夏季留一段时间深翻雨淋降盐，晒
垡杀菌，闷棚灭虫，熟化土壤，这样茄子长得
好，效益高。

施肥不宜过量
施肥过多，会造成土壤溶液浓度过高，根

系会出现反渗透而枯死，产量自然下降。特别
是温室内温度高、湿度大，有机肥分解快，磷
有效性比露地高2~3倍，氨挥发量大，施肥过
量极易引起肥害。

解决方法：种过 3 年以上茄科作物的温

室，有机肥亩施用量控制在 5000 公斤以内，
化肥施入后掩埋。含盐浓度高的地块，要注重
施牛粪、腐殖酸肥和EM菌肥，以提高土壤碳
氮比，松土透气，解盐降肥害。同时，补充
硼、锌、镁等微量元素，平衡土壤营养。

温度不宜过高
茄子对温度上限的要求为 32℃。温度过

高，则呼吸作用增强，生理活动紊乱，抑制坐
果，植株徒长，营养生长和生殖生长失衡，产
量反而会下降。

解决方法：严格按茄子各个生长阶段所需
温度和各个器官生长期适温要求进行管理，遇
高温时及时降温，防止高温长枝不长果。

侬柯

栽种茄子三“不宜”

春末夏初的5月份，温度适宜且昼夜温差
大、日照时间长，是多肉植物的生长旺季。

“夏型种”多肉植物像仙人掌科的龙王球、金
龙、美花角等很多种类都在这个月开花。春秋
季节生长的景天科的石莲花、黑法师、简叶花
月、落日之雁；芦荟科的卧牛、恐龙，某些品
种的寿等“中间型”多肉植物在这段时期内也
一样生长旺盛。番杏科的生石花、灯泡、春桃
玉、安珍；景天科的信东尼、月光、雪莲、东
云；风信子科的鳞芹、弹簧草、宽叶弹簧草等

“冬型种”多肉植物则由于温度的升高而生长
缓慢。因此本月多肉植物的管理要根据不同的
种类进行。

光照事项
龙舌兰科的辉山、甲蟹、雷神以及仙人掌

科的龙王球、金琥等“夏型种”多肉植物和景
天科的落日之雁、火祭等“中间型”多肉植物
可以放在室外阳光充足之处，这样可使植株壮
实、色泽美艳。如若光照不足容易造成徒长、
株型松散，一些颜色靓丽的多肉植物色彩变得
黯淡乃至消失。芦荟科的玉露、冬之星座、瑞
鹤等“中间型”品种可适当遮光，避免强烈的
阳光灼伤叶片、影响生长；但也不宜过于荫
蔽，以免因缺光造成株型松散、叶质发脆、容
易碰断。生石花、万象、玉扇、雪莲等“冬型

种”可放在光线明亮又无直射阳光处养护。五
月份雨水较多，室外栽植的部分多肉要避免长
期雨淋，否则盆土积水易引起烂根，也应谨慎
淋雨后强光照对多肉的影响。

浇水要求
对正处于生长期的多肉可保持土壤微潮，

如盆土长期干旱缺水，植株虽不会死亡，但生
长极慢，甚至停止生长，叶片皱缩无光彩，严
重影响观赏。浇水时一定要浇透，这样可冲洗
掉土壤中的盐分，避免其粘附在根系上影响多
肉生长；同时要避免盆土积水，以免造成烂
根。对于即将休眠的生石花、帝玉、雪莲、东
云、万象、玉扇等“冬型种”多肉植物，植株
生长非常缓慢，所需要水分不多，所以就要适
当控制浇水，保持盆土半干即可。芦荟科十二
卷属植物等对空气湿度有一定的要求，在气候
干燥时注意向植株喷水，增加空气湿度可以让
它们更富有条纹色彩。需要注意的是下雨潮湿
天气暂缓浇水。

施肥多少
正在生长的“夏型种”多肉植物可根据品

种的不同进行施肥，即将休眠的“冬型种”多
肉植物则要停止施肥。即便是同一类型的多肉
植物也要根据品种的不同、植株个体的差异选

择施肥与否。总之，生长快的植株多施肥，生
长缓慢的则要少施肥，甚至不施肥。

病害防治
5月份也是病虫害的高发季节。改善多肉

栽培环境加强通风是先决条件，防止因感染病
菌而使植株产生不正常的黄斑、黑斑、袍斑以
及其它生理性病害。若天气持续高湿高温应及
时喷洒杀菌药物防治（多菌灵等）以免扩大感
染范围，控制得当在接下来的6月份梅雨季会
增强植物的抗病性。

本月还可对“夏型种”多肉植物继续换
盆，并进行分株、扦插、嫁接、播种繁殖。对
于某些开花的多肉植物还可人工授粉，进行育
种。 侬柯

春末夏初，如何管理多肉植物种植


